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Hirdetések
Wittigschlnger K. könyvkereskedésében is felvétetnek

Gromon-utcza 2. szám.

A magyar kultúra.
A magyar kultúra fejlesztésének kérdé­

sében minden politikus egyetért. Sem a fe­
lekezeti, sem a nemzetiségi felfogás idáig 
nem tudott rést törni azon a hagyományos 
felfogáson, amely a közoktatás ügyét, annak 
kérdéseit a pártóletnek és párttaktikának 
mindig fölébe helyezte.

A közoktatásügyi miniszterek hagyomá­
nyos népszerűsége veszi körül Wlassics Gyu­
lát is, ez védi őt és óvja cselekedeteit a 
félremagyarázástól s a hidegebb légáramla­
toktól. Hét esztendeig tartó minisztersége a 
kemény, szakadatlan tevékenységnek, sokol­
dalú munkának korszaka. Tárczájának nincs 
oly ága, ahol keze nyomát fel nem találhat­
nánk. Amig agyában a nagyobb reformok 
tervei megérlelődnek s a nemzeti élethez si­
muló, életképes alkotássá kiformálódnak s a 
nyilvánosság levegőjébe kikivánkozuak : ad­
dig is egyik üdvös intézkedése, rendelete a 
másikat követi.

Hol a tanterveket revidiálja, megerősít­
vén velük az alkotás nemzeti elemeit; hol 
az egyetem vizsgálati rendjét szabályozza; 
a polgári iskolák színvonalát emeli s annak 
egészséges, a középosztály képződésére gya­
korolt hatását fokozni próbálja ; csöndben, 
minden feltűnés nélkül megkétszerezi öt év 
alatt az állami elemi iskolák számát; köz- 
oktatásügyi politikájának súlypontját a szin- 
magyarság régióira helyezi át.

Ez a nagy arcz vonal változtatás már 
most is gazdagon meghozza gyümölcseit. A 
magyarság lelkében, e roppant termőkópes- 
sógü őstalajban, a kultúra csodálatos szin- 
pompáju virágai nyiladoznak. A műveltség 
lóvén a nemzetek és fajok leghatalmasabb 
érvényesülési eszköze: a politikai és vagyoni 
fölónjdiez a kemény, férfias jellemvonások­
hoz most az uralkodásnak egy uj eszköze 
járul : a műveltség által szabályozott elem­
nek és a műveltség által fogékonyabbá tett 
kedélynek hatalma és ereje.

Hogy a magyar kultúra legyen úrrá a 
nemzet minden rétegében ; hogy a magyar 
kultúra, mint a Tisza-folyó, felvegye magába 
a nemzetiségi kultúrák kisebb folyóit és vad­
vizeit, eliez nemcsak a tudomány s művé­
szet felvirágoztatása kell; nemcsak tudásban 
és az érzület nemességében kiváló értelmiség. 
Mindéhez az szükséges, hogy magát a ma­
gyar népnek milliót is kiműveljük, kultúránk 
közösségének részesévé tegyük. Ahogy szá­
zadok folyamán az Alföld magyarsága nem 
egyszer regenerálta az országot, úgy most is 
innét várjuk a megváltást.

Wlassics Gyula beszédének három fé­
nyes tagozata volt. Az egyikben a középis­
kolák gyökeres átalakítására vonatkozó eszme- 
áramlatokat, azok erejét és mélységét ismer­
tette. A németek lángeszű, fiatal császára 
állott a háta mögött azon merész és érdekes 
törekvéseknek, amelyek a középiskolai okta­
tást teljesen uj alapokra akarják fektetni.

Az egységes középiskola gondolata ná­
lunk is napról-napra tért hódit az elmékben. 
Sőt az erre irányuló tendenczia megvan fenn­
álló intézményeinkben. A kétfajta középis­
kola tan terve azelőtt is párhuzamosan ha­
ladt egymással sok tekintetben. A miniszter 
uj középiskolai tanterve pedig a kétfajta 
középiskolát egymáshoz még közelebb hozta.

A Németországban készülő reformok 
egyszerű átültetésére Wlassics nem vállal­
kozik. Minden eszmének előbb át kell szü- 
lodni a közvélemény Ítéletén s minden, bár­

mily üdvös tervet hazai viszonyainkhoz, a 
magyar élethez kell alkalmazni.

Wlassics beszédének második fényes ta­
gozata a társadalomhoz intézett komoly fel­
hívásban állott. Tekintettel ugyanis a ma­
gyar nemzet elmaradottságára gazdasági 
téren, a jövő problémája a gazdasági erők 
kibontakozása. Wlassics, a közvélemény ütő­
erén tartva kezét, érzi a nemzet hatalmas 
vágyát, amely őt az anyagi jólét és anyagi 
kibontakozás elérésére ösztönzi ellenállhatat­
lan erővel.

Wlassics segitségéré akar sietni a nem­
zetnek, hogy e forró lágyát elérhesse. A 
társadalmi felfogásba be szeretné vinni a 
munka demokratikus szeretetét; szeretné le­
küzdeni a társadalom huzódozását az úgy­
nevezett gazdasági pályáktól. Szeretné meg- 
korrigálui azt a felfogását, amelynek nyomása 
alatt még nagyhírű iparosok és kereskedők 
is egyetemi pályákra nevelik fiaikat.

Wlassics, megértve a kor szavát, min­
dent elkövet, hogy a kereskedelmi és szak­
iskolák rendszerének fejlesztésével, a reális­
kolák színvonalának emelésével, a gazdasági 
érdekek szolgálatára megfelelő ifjúságot bo­
csásson a nemzet szolgálatára.

A miniszter beszédének harmadik fé­
nyes tagozata a nemzeti szempontok ki dom­
borítása volt; felsorolása mindazon intézke­
déseknek, amiket ez irányban tett. Továbbá 
bejelentése egy nagy kormányzási elhatáro­
zásnak, a jogi szakoktatás reformjának.

A nemzeti érzés közösségének ápolása 
és fejlesztése a ezé Íja a magyar kultúrának 
s annak Wlassics Gyula hivatott vezére.

Az ipariigy a képviselőházban.
A kereskedelmi tárcza 1902. évi költségvetésé­

nek a mult héten lefolyt tárgyalása főleg és első 
sorban a hazai ipar kérdésével foglalkozott. Egész 
sereg képviselő lépett fel a kis- és nagyipar fejlesz­
tése érdekében különböző javaslatokkal és Horánszky 
Nándor kereskedelmi miniszter felszólalása is majd­
nem teljesen az iparügyuek volt szentelve. E tény 
konstatálásával egyszersmint konstatáljuk azt is, 
hogy az iparfejlesztés terén végre talán megtisztul­
nak az eszmék, a sok zűrzavaros tervezet helyét 
gyakorlati értékű iparpolitikai programúi foglalja 
el, melynek útmutatásai nyomán aztáu czéltudatosan 
foghatunk hozzá a hazai ipar fejlesztéséhez.

Sajnos azonban, hogy az Ausztriával való ki- 
egyezés ügye még mindig és nem tudjuk meddig, 
sötét függönyként zárja el előttünk a jövőnek azt a 
képét, amelyet látnunk kellene, hogy a hazai ipar 
fejlesztése terén biztos lépésekkel haladhassunk előre. 
Mert más programmot kell e tekintetben felállíta­
nunk a vámközösség fenmaradása és mást az önálló 
vámterület követelményei szempontjából. Sajnos, 
hogy az e tekintetben feuforgó bizonytalanságot a 
kormány nem képes eloszlatni.

Az egyes képviselők által az iparfejlesztés ér­
dekében felhozott számos javaslattal és az eddig 
követett irány kritikáját tárgy azó megjegyzésekkel 
tüzetesebben nem foglalkozhatunk, be kell tehát ér­
nünk azon fontosabb nyilatkozatok felemlitésóvel, 
amelyeket a kereskedelmi miniszter beszéde tartal­
maz. Mindenekelőtt igen helyes világításba he'yezte 
a miniszter a kisipar támogatásának ügyét. Ez a 
téma kedvencz nádparipája számos ellenkézi képvi­
selőnek, a kik a kisipar támogatását oly módon 
képzelik, hogy amint a tömegtermelés a kisipartól 
elvont, azt tényleges segítség, talán épen alamizsna- 
szerű támogatás alakjában az állam adja vissza. Ho- 
ráuszky ezekkel szemben helyesen utalt arra, hogy 
a kisipar hanyatlását a termelési viszonyok megvál­
tozása eredményezte, ezt megszüntetni, a kisipart 
inai minőségében a jövedelmezőség korábbi színvo­
nalára visszaemelni, az államnak sem az ipartörvény 
módosításával, sem államsegély nyújtásával nem áll 
módjában. A tamogatasba teli at amint a minisz­
ter kijelentette — rendszert kell belevinni és ennek 
a rendszernek oda kell irányulni, hogy a kisipar a 
termelési viszonyokhoz való alkalmazkodásra képessé 
tétessék, azaz a tömegtermelésben részesedésre ké­
pessé váljon.

Iparczikkeinknek a keleti piaczokon való elhe­
lyezésének ügyéről a miniszter kissé pesszimisztikus 
felfogással nyilatkozott. A Kelet — úgymond — 
éppen olyan uyerstormelö ország, mint mi, annak 
tehát konczessiókat kell tenni s ezek esetleg kétélű 
fegyverré válhatnak. Mi ezt a kérdést nem látjuk 
ilyen sötét színben és csatlakozunk Thály Kálmán 
képviselő meglepően gyakorlatias fejtegetéseihez, 
aki felsorolta ama gyári termékeinket, amelyekkel, 
ha kissé mozgékonyabbakká válunk, a Keleten, kü­
lönösen Törökországban nagy forgalmat érhetünk 
el. Nem is kell ennek érdekében a do ut des alkal­
mazása terén oly nagy áldozatokat hozni, csak ag­
ráriusaink ne kiabáljanak mindannyiszor tüzet, ha 
Romániából egy szállítmány búza, Szerbiából egy 
vaggon sertés átjön határainkon.

A nagyipar fejlesztése tekintetében a miniszter 
két fontos kijelentést tett, amelyek e részben felállí­
tandó programújának sarkpontjait fogják képezni. 
Az egyik az ellenőrzésre, a másik a deczeutralizá- 
lásra vonatkozik. Igen helyesen emelte ki a minisz­
ter az iparalapitásnak állami gyámolitással előmoz­
dítása tekinteteben oly ellenőrzés felállítását, amely 
gondot fordít arra, hogy az iparalapítás alatt más 
törekvések ne érvényesülhessenek, idegen gyártmá­
nyoknak magyar mezbe öltöztetve, állami támogatás 
segélyével becsempészése a nyersanyag külföldön 
beszerzése, idegen munkaerők alkalmazása azok 
a teudeueziák, amelyek meggállására a miniszter 
törekedni fog. Ideje hogy olyan higgadt gon­
dolkodású, bölcs politikus irányítsa az iparfej­
lesztési akcziót, akit nem lehet hangzatos szavakkal 
és a látszattal tévútra vezetni. Ami a gyáralapitás 
terén a deczentralizáczió elvének kiterjedt mérvben 
való alkalmazásba vételét illeti, teljesen magunkévá 
tesszük a miniszter kijelentését, amely szerint úgy a 
termelés, mint általában a politika szempontjából 
arra kell törekednünk, hogy az ipar lehetőleg de- 
czeutralizáltassék és azon vidékeken helyeztessék el, 
ahol nemcsak ipari, de nemzeti szolgálatokat is tel­
jesíthet és egyszersmind a társadalmát is felkarolva, 
útját állja annak, vagy legalább akadályozza meg 
azt, hogy a kivándorlás ott nagyobb arányokat öltsön.

A főváros és vidéke 30 éven keresztül bőven 
részesült a kormány atyáskodó gondoságábau, ideje, 
hogy a vidék is kivegye a maga részét, amit a 
gyáralapitás terén annyival inkább szükségesnek 
tartunk ; mert iparfejlesztésünk tervszerűtlenségónek 
főleg az képezi egyik bizonyítékát, hogy az iparte­
lepek nem oszlanak meg arányosan, hanem össze­
torlódva, egymásnak sok tekintetben okoznak szük­
ségtelen versenyt.

Mit tárgyal a város.
A város törvényhatósága ez évi Il-ik 

rendes közgyűlését hétfőn, április hó 21-óu 
tartja.

Ezen közgyűlésen, az alább közölt tárgy- 
sorozat szerint, igen fontos ügyek kerülnek 
eldöntés alá.

A közigazgatási bizottság tanulságos 
évi jelentése, a gyámpónztár 1901. évi mér­
lege, a Parkegyesület kérvénye mellett ha­
tározni kell a vágóhíd rég húzódó ügyében, 
ajánlat folytán felmerült uj kövezési mód 
fölött, a városi tisztviselők már ismétetlen 
elodázott fizetés rendezését illetőleg, a vá­
rosi monographia tekintetében tett ajánlat, 
valamint utcza rendezési és a nagyon égető 
csatornázási ügyben is.

Nem ismerjük ugyan a szakbizottságok 
és előadók valamint a városi tanács esetle­
ges reform terveit, de tekintve az itt felso­
rolt fontos és esetleg nem kevés kiadást 
igénylő ügyekeket, kívánatos volna, hogy a 
városatyák teljes számban érdeklődjenek a 
város ezen közügyei iránt.

A délelőtt 9 órakor kezdődő közgyűlés 
tárgysorozata a következő :

1. Polgármester havi jelentése.
2. Jelentés az uj kereskedelemügyi miniszter 

kinevezéséről.
3. Belügyi miniszteri 11169/11. sz. a. rendelet, 

az 1902 évi költségelőirányzat bevételi részének 30. 
rovata alatt a közigazgatási költségek fedezésére a

K számhoz egy külön melléklet.



gyámpénztári tartalékalap terhére 2000 kor. felvéte­
lének megtagadása, tárgyában.

4. Jelentés az I. kerületben megválasztott bi­
zottsági tagok igazolásáról.

5. Jelentés a pénziigyigazgatósági kirendeltség 
tárgyában.

ti. A közigazgatási bizottság évi jelentésének 
bemutatása.

7. A hivatal vizsgálati jegyzőkönyv bemutatása.
8. Jelentés a segédmérnök kinevezéséről.
9. Két közigazgatási bizottsági tag választása.

10. A szakbizottságok kiegészítése.
11. Az esküdtek alaplajstromának összeállítására 

bizottság kiküldése.
12. Az aradi polgármesteri értekezlet alapján 

javaslat.
13 Az adókivető bizottságba egy bizalmi férfi­

nak választása.
14. Gyámpéuztár 1901. évi mérlege.
15. Tanácsi előterjesztés a telekkönyvi átírások­

ért fizetendő vár. átiratáéi dijak tárgyában fennálló 
szabályrendelet meghosszabitásáuak kérelmezése tár­
gyában.

16. Tanácsi előterjesztés a temesi ró vjognál 
fennálló díjszabályzat módosítása tárgyában.

17. Tanácsi előterjesztés s temesi rév jog haszná­
latára eddig fennállott gyakorlat megváltoztatása 
tárgyában.................................................................................

18. A paucsovai Parkegyesület kérvénye a vá­
rosi uépkert, faiskola és fasoroknak gondozásra le­
endő átengedés iránt.

19. Tanácsi javaslat a torout. h. é. vasút men­
tén lévő homokbánya és kezelése tárgyában.

20. A vadászterület bérbeadására vonatkozó ár­
verési feltételek, megállapítása.

21. Tanácsi jelentés a kifogásolt tenyészmén 
kicserélése ügyében.

22. Árverési eredmény a 200 koronán alóli vár. 
munkálatok biztosítására.

23. Előterjesztés a vágóhíd létesítése tárgyában.
24. A magy. Kerámiái gyár és Leovics János 

ajánlatai a József tőherczeg utcza kikövezésére vo­
natkozólag.

25. ^ A gazdasági bizottság javaslata a földek
bérbeadásánál közreműködő bizottsági tagok napi- 
dijai ügyében. ‘

26. Wittling.-r Béla paucsovai lakos kérelme 
béreleugedés iránt.

27. Segélyezések iránti kérvények.
28. Lujanszky Sebő r. tizedes nyugdíjaztatása.
29. Tanácsi jelentések az engedélyezett segélye­

zések tárgyában.
30. Szabadságolások iránti kérvények.
31 A városi mouographia tekintetében ajánlat.
32. A tisztviselők fizetés rendezése tárgyában 

előterjesztés.
33. A tűzoltó-laktanya átvétele.
34. A Klastrom, Iskola utcza kikövezése.
35. A városi csatornázási ügy.

II 1 R E K.
— Személyi hir. Városunk főispánja bajsai Z á k ó 

Milán a múlt hót végén Verseczeu tartózkodott,, hol 
a szombati közgyűlésen elnökölt. Tegnap este érke­
zett vissza városunkba.

Virágvasámap. A gör. kel. egyház ma ün­
nepli virág vasárnap)át. A tegnapi barkaszentelési 
körmenetnek, melyen az egész gör. kel. vallásit ta 
nulóifjuság vett részt, gyönyörű időjárás kedvezett.

— Az izraeliták húsvéti ünnepei kedden, április 
hó 22-éu veszik kezdetüket. Boldog ünneplést kí­
vánunk.

; Eljegyzés. Szabó Károly magy. kir. posta 
és távirda tiszt, városunk fiatalságának egyik leg­
rokonszenvesebb és kedvelt tagja eljegyezte Novak 
Anna kisasszonyt, a Dietz testvérek házias és sze­
retőire méltó nevelt leányát. A számos szerencsekivá- 
natokhoz mi is füzzük a mi őszinte gratuláczióukat.

— Kinevezés. Városunk segédmérnöki állására 
a főispán kinevezte Málics Milivoj okleveles mér­
nököt. A segédmóruöki állásra négy pályázó volt 
u. in. a kinevezett és Freund Dezső oki. mérnök, 
Balázs Gyula oki. építész és Leonhardt Ferencz 
székesfehérvári műszaki dijnok volt utász főhadnagy.

— Egyesülés. A helybeli magyar egyletek egye­
sülésének előkészítésére kiküldött vegyes bizottság 
csütörtökön tartotta utolsó ülését Christian An­
tal elnöklete alatt, mely alkalommal az alapszabály 
tervezet véglegesen megállapittatott. A tervezet sze­
rint „Társaskör“ lesz az egyesület czime a jövőben 
is. Az egyesülés kérdését természetesen minden egy­
let saját kebelében fogja még tárgyalni. Kívánatos 
volna, hogy a terv minél simábban és minél előbb 
valósággá váljék.

— Közgyűlés. A ró m. k a t h. hitközség 
ma délelőtt 11 órakor tartja közgyűlését a városháza 
közgyűlési termében. A zárszámadás előterjesztése, 
a felmentvény megadása és esetleges indítványok 
állanak a napirendben.

— Halálozás. Szirovatka F rencz, a Csillag 
vendéglő bérlője 49 éves korában meghalt. Temetése 
ma délután megy végbe.

Tanítok gyűlése. A „Drlinagjarországi Ta- 
nitóegy let“ panes óva i fiókegylete május hó 1-én 
tartja tavaszi gyűlését Torontál-Almáson. A részletes 
tárgyrorozatot jövő számukban közöljük.

— Fosorozás. A paucsovai illetőségi és itt tar 
tozkodó állítás kötelesek sorozása április hó 26-án 
illetve 30-án lesz a városháza nagytermében. Köze­
lebbi felvilágosítások a katonaügyi osztályban nyer­
hetők.

Meghívó. A „Paucsovai Népkonyha Egyesület“
1902. évi május hó 4-én d. u. 3 órakor rendes évi 
közgyűlést tart a városháza nagytermében, melyre 
az egyesületi tagok eznuel tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Jelentések az 1900/1901. és 1901/1902 évekről.
2. Választások az alapszabályok 12. §-a értel­

mében.
3. Indítványok.
4. Interpellácziók.
Pancsova 1902. évi április hó 19-én.

Az elnökség.
A járás fő,sorozása. Az idei fősorozás a pan- 

csovai járásban a következő sorrendben tartatik meg: 
Hétfőn, április 21-ón Homolicz, Beresztócz és Dolova ; 
kedden, ápr. 22-éu Almás, Glogon, Széfkérin, Bárá­
nyos és Borosa ; szerdán, ápr. 23-án Franzfeld, Her- 
telendyfalva és Sztarcsova; csütörtökön ápr. 24-én 
Réva-Ujfalu és Sándoregyháza községek állítás kö­
telesei jönnek sorra. A sorozó bizottság polgári elnöke 
dr. Dellimanics L^jos alispán, esetleg helyettese lesz 
katonai elnökük Matiegka Vilmos közös hadseregbeli- 
és Bariba Lajos honvéd alezredesek. A sorozás he­

lyiségé a Wiedinan 11-fel e sörhaz."'"

— Országos vásár. A pan csóvái 
tavaszi vásár f. évi május 1-től május hó 
4-ig tartatik meg. Az állatfelhajtás már 
szerdán, április 30-án van megengedve, mi­
kor is a sátrálc is felállíthatok, melyek 
azonban május 5-ón reggel eltávolitandók. 

— Boston-estély április 12-én. Hiába, — a pan-
csovai közönségnek még oly méltóság sem tud ellent- 
állni, mint Karneval lierczeg ő Fensége. Odébb állt 
6 már léges-rágeu a zuzmarás télapóval, de kertünkre 
vissza ött, hogy még egy utószavát elmondhassa az 
idei rövid farsangnak. Képzelhetünk-e bohóbb, ked­
vesebb dolgot, mint farsangot áprilisban ! Nos csak­
ugyan megtréfált bennünket, mert a paucsovai leá 
nyolc zöme, hogy — hogy nem, de lemaradt az es­
télyről, melyről különben elmondhatjuk, hogy ennél 
sikerültebb, fényesebb és előkelőbb tánczestélye az 
idénj'nek nem veit!

Kilencz óra felé kezdett gyülekezni az előkelő 
közönség a Weifert-fele vendéglő helyiségeiben. Nem­
sokára megszólalt Mojsze bandája s legott ott lejtet­
tek Pancsova szép asszonyai, leányai a jogászifjuság 
és a hadsereg képviselőinek tarka egyvelegében. Ott 
volt az estély központja : Zákó Milán úr ő Méltó­
sága, ki fáradhatatlan buzgósággal járt elől a táucz- 
ban s mindenütt jelen való szeretetremél lóságával 
méltó példát mutatott az ifjúságnak. Ebben buzgón 
kivette készét az estely főrendezője : Peuyigey 
M. Lajos kir. törvényszéki albiró úr, a ki bravouro- 
san rendezte a tánezok sorrendjét. Vele együtt buz- 
golkodott a^ jogászfiatalság és a hadsereg, mely lovag 
A í g n e r Tivadar őrnagy úr és Bürget Lajos 
honvédzás/.lóaljparancsnok úrral együtt úgyszólván 
teljes számban jelen volt s megj denésével igazán 
festői keretet adott annak a képnek, melyet a bájos 
hölgy sereg alkotott.

A je len volt hölgyek névsora a következő : 
Zákó Milánná ő Méltósága, lovag Aigner Tivadarué, 
Bürget Lajosne, Bauer J. Ferencznó, Dragicsevics 
Lázáráé, Dragicsevics Sophie Liiika, ö/.v. Gramberg 
Anna, Gramberg Niuusku, Jakobcsics Imréné, Joa- 
novics Milánná és nővére Iklody Blanka, Karat- 
tur Arthurné, Kolozsváry Lászlóué, Kolozsvár)- 
Margitka, Lestyár.szky Jánosáé, Milassin Kálmánná, 
Raj kovics György né, Stauojevics Brauiszlávnó, Scsi- 
linszky Adolfue, Weifert Gabi és Zsitkovszky Anna 
urhülgyek.

............ ..Es folyt tovább fesztelenül jókedvvel,
vidáman a táucz s miután ezúttal tánezosbau ugyan 
csak nem volt hiány, hölgyeink örömmel gondolnak 
vissza az estélyre.

Mái /a4-ro járt az idő, — már felhangzott a 
paucsovai reggeli expressvonat mélabús fütyülése, 
midőn az i llustris társaság szétoszlott!

E kitűnő estély láttára engedd meg oh Karne­
val herczege, hogy hozzád fohászkodjak s esdekel- 
jek: „Fenséges Uram! Maradj köztünk, — itt bol­
dog lészsz !“ — (S. K.)

— Egyleti hir. A „Paucsovai Park egylet“ vá­
lasztmányánál! határozata értelmében az 19Ó0. évben 
megváltott tagsági jegyek érvényesését, miután az 
egylet működése csak a folyó évben kezdődik tény­
legesen, az 1902. évre terjesztette ki.

Vízállás. A Temes vízállása a múlt héten 
35 cm. áradást mutat. A vizmércze április 12-óti 
3-86 m, április 19 ón pedig 4T1 m. mutatott.

~ VlZ a, tűznél. A tüzeseteknél szükséges víz­
szükségletet úgy akarják a tűzoltóknak biztosítani, 
hogy jövőben a vizhordó kocsiknak minden hordó 
vízért nappal és a városterületón 50 fillért, éjjel vagy 
a külterületen 1 koronát fizetnének. Ezen kiadások 
fedezésére a várostól kérik az anyagi eszközöket, 
oly módon, liogv a tűz színhely ón megjelent 1—4 
vizkoosiknak eddig fizetett meglehetős magas jutal- 
makra szánt összegek a víznek ily módoni biztosí­
tására forditatuának.

— A selyemgubó ára. A s-lyein tenyésztési fő 
felügyelőség értesíti a selyemtenyésziőket, hogy ez 
évre a gubákat következő árban fogjr bevállalni' 
Az I. osztályú gubóknak kilóját 2 kór. 20 fillérért

v L . osztályút 1. k. 20 fillérért és a rosszabbakat 
20 fillérért váltja be minden gubó be váltó állomás. 

! De ily árakra csak az számíthat, aki az utasítás 
| szerint neveli a selyméreket.

— A bánatpénzek visszatartása. A temesvári 
keresk. kamarában Haller beltag fölhozta azt a ílag- 
rans sérelmet, hogy a közszállitások és nyilvános 
épitőmuukiik elnyerése czéljából pályázó iparosok 
bánatpénzeit, bár az illető szállítást vagy' munkát 
nem nyerik el, hoszabb időn át visszatartják. A ka­
mara elhatározta, hogy amennyiben e sérelmes és a 
fennálló törvényes rendelkezéssel homlokegyenest 
ellenkező eljárás állandóan tauusittatik, emiatt sür­
gős pauaszfölterjesztést intéz a keresk. miniszterhez.

— Állást nyernek. Az Országos Pályá­
zati Közlöny utján, mely az országban betöl­
tendő összes állásokat közli, állást nyernek : ipari és 
kereskedelmi, mező és erdőgazdasági és műszaki 
tisztviselők, községi jegyzők és jegyzőirnokok, uő- 
tisztviselők, kereskedelmi alkalmazottak és gyakor­
nokok. Előfizetési ára V4 évre 4 kor. Mutatványszá­
mokat 30 fillér beküldése ellenében küld a kiadóhi­
vatal Budapest Rökk Szilárd utcza 27. Álláskeresési 
beigtatásnál minden szóéit 2 fillér, vastagabb betű­
vel 4 fillér, nyilttérben pedig minden szóért ti fillér 
fizefeudő, mely hirdetéseket legkésőbb csütörtökig 
fogad el a kiadóhivatal.

Nyűt lábsebek, görcs-érdaganatok, bőrbeteg­
ségek és sömör (Lupíis) a fFgTn/é grd.gz ötté b b 
és leg hosszabban tartó betegségek közé tar­
toznak. Mindazok figyelmét, kik ily bajokban 
szenvednek, ezen rovatban különösen felhívjuk 
Jürgen.sen úrnak Herisau (Schveiz) lapunk 
összes példányaihoz mellékelt prospektusára. A 
mint ezen prospektus bizonyítja, teljesen avult 
betegségi esetek is meggyógyíttattak. Forduljunk 
tehát azonnal levéli leg .íiirgeiisen úrhoz He- 
risiiii, (Schveiz). Levelek Schveiz-országba íiO 
fillérrel bérmeutesítendők.

Galamb tolvajok. Egy suhancz banda egy ga- 
lainbkttdvelőuek 30 drb. f.jgalambját lopta el. A föl­
jelentésre a rendőrség kikutatta a tolvajokat, de a 
galamboknak már csak egy kis részét találták meg, 
mert az éhes konzorczium a hiányzó galambokat 
elfogyasztotta már ízletes paprikás alakjában. Azt 
hisszük az elfogyasztott postagalambok társai majd 
kellemetlen hirt hoznak a csemege kedvelőknek.

Közjfazdaság.

Korai-, közepes és késői érésű tengeri.
A gazdaságoknak egyik legnehezebben eldönt- 

hető kérdését képezi az, hogy korai-, közepes illetve 
késői érésű tengerit termeljenek-e, s hogy akár­
melyiket is használják a három közül, melyik varie- 
tásra essék a választás.

Alábbiakban megfelelünk mind a bárom kérdésre.
Korai tengerit akkor kell termelni, ha földünk 

sekély, vagy ha bármily okból kényszerítve vagyunk 
a vetés idejét május végére, illet,ve junius első nap­
jai18 tenni. — Sekély rétegű földön azért nem lehet 
késői tengerit termelni, mert az a legtöbb esetben 
még czimerót sem tudná kiháuyi. —

Közepes és későn érő tengerit pedig akkor 
termelhetünk, ha földünk mély rétegű s a vetés 
idejekorán eszközölhető.
, A korai kukoriczák közül különösen kettő 
érdéinél említést, úgymint a székely tengeri és a 
csinkváutinó. A székely tengeri puha szemű, a
csiiikváutiuó pedig kemóuyszemű. — A csinkván- 
tiuónak az az előnye, hogy a szárazságot igen jól 
elbírja s hogy koroja tápdús ; ellenben hátránya az, 
hogy csöve nagyon apró, s ezért szedése költséges 
és szaporátlan. ”

A középérésű kukoriczák közül legkitűnőbb az 
alcsuthi, a mely ma már mindinkább ismeretes a 
gazdaközönség körében, mert bebizonyult, hogy a 
legkitűnőbb pignoletti tengerivel is kiállja a ver­
senyt — Igen jónak bizonyult még a lapuuyaki 
tengeri is, mint középérésű tengeri, mert csöve vé- 
kouy ; egyedüli hátránya az, hogy igen sok fattyu- 
kajtast nevel, a mi ha magnak termeltetik, jelen­
tékeny muukaszapoiitást okoz. Figyelmet érdemlő 
Középérésű tengeri a floreutiui is, bár ez már nem 
oly bőtermő, mint az előbbiek.

A késői tengeriek közül legjobb a közönséges 
magyar tengeri, de miután ez sok kelyeu már nagyon 
elváltozott tanácsos lesz gondos talajművelés s meg­
felelő kiválasztás által nemesíteni. - Hazánkban 
igen sok helyen kiváló eredményt értek el a neme­
sített illetve -javított magjai- tengerivel, elauuyira, 
hogy más késő érésű tengeriről tudni sem akarnak! 
- Megfelelő talajon, gondos ápolás mellett, az istálló 
es műtrágyáti helyes alkalmazásával a javított magyar 
tengeri 30-40'V-el is jobb termést ad, mind bármely 
agyoudicsert külföldi varietás.

A növények sáp kérj a.
Cserépben tenyésztett növényeinknél ieen 

gyakián tapasztalhatjuk azon jelenséget, hogy a kez- 
detben fejlődő levelek halványzöld szintiek, majd a 
Későbbiek sárgák s végül az utolsók egészen fehé­
rek. Ma e jelenséget konstatáljuk, azt mond,uk, hogy 
a növények sapkáiban szenvednek. A sápkórnak 
okát pedig az képezi, hogy a klorifil testek képző­
déséhez hiányzik a növények zöld színére befolyást 
gyakorló vas. J

Próbáljuk csak meg a növényeket nem földben, 
liánéin oly vízben felnevelni, a melyben sók alakja-



ban megadtuk a növények kifejlődésére szükséges 
tápanyagokat, a vas kivételével. Látni fogjuk a fen­
tebb vázolt fejlődési menetet. S ha most a tenyész- 
oldatba csak néhány csepp vasoldat sót csepegtetünk 
nemsokára észlelhetjük a levelek zöldülését.

A cserépben tenyésztett növényeknél észlelt 
ezen jelenség megfigyelésre indította a gazdaság te­
rén buvárkodókat arra is, vájjon kün, a szabad me­
zőn nagyban termelt növényeknél tapasztalható-e 
ugyanezen baj f s különösen tapasztalhat ó-e a gyü­
mölcsfáknál i A megfigyelés eredményét igen érde­
kesen irja le egy német mezőgazdasági szaklap leg­
utóbbi száma, a melyből érdekesnek véljük a gyó­
gyítás módját a következőkben közölni.

Gyógyítható a sápkórság vagy úgy 1) hogy 
a földet vasoldatokkal öntözik 2) vagy úgy, hogy 
a lombozatot permetezik be 3) hogy a fásnövények 
megtűrt törzsébe öntik az oldatot,

Mivel a sápkóros növények gyökerei csak igen 
gyenge tevékenységgel bírnak, rajtuk az által, hogy 
a talajt vasoldatokkal megöntözzük, nem vagyunk 
képesek segíteni, mert a gyökerek nem bírják a vas­
oldatokat absorbeálni. Ezért tanácsosabb a vasat 
közvetlenül a lombozatnak nyújtani és pedig egé­
szen úgy, mint ahogy a rézgálicz és mész bői a boi- 
deaui keveréket szokták készíteni, csakhogy termé­
szetesen a rézgálicz helyett vasgálicz veendő.

1228. szám

igy kezelt növényeknél már néhány nap 
múlva észlelni lehet a klorofil képződését, még pe­
dig azon helyeken, a melyeket a megszáradt vasoldat- 
cseppek fedtek.

Iekintettel arra, hogy a sápkóros növény na­
gyon gyenge termést szokott adni, előforduló eset­
ben, ajánljuk a közölt gyógymód alkalmazását.

Hogyan kell czirokot termelni.
Közdudomasu, hogy a seprőczirok egyike azon 

növényeknek, mely legtöbb jövedelemre nyújt kilá­
tást, s ennek daczára annak termelésével kevesen 
foglalkoznak, mert nem értik a termelés módját. 
Most a cziroktermelés küszöbén időszerűnek véljük 
épen azért egyetmást elmondani a cziroktermelósről.

Szabályszerű időjárás mellett a czirokot ugyan­
akkor lehet és kell elvetni, mint a kukoriczát, tehát 
április 15 tői kezdve, május első napjáig. Vetőma­
gul kát. holdanként 7—8 kgr. teljesen elegendő, 
mert ha a mag jó csiraképességü, a kikelő növények 
háromnegyedrószét is ki kell egyezni. A sortávolság 
60 cm.

A termelés helyéül oly földet kell kiválasztani, 
mely lazabb összetételű, jő térmőerőben van, táp­
anyagokban hiányt nem szenved. Leghelyesebb az 
elő véleményt istállótrágyával trágyázni, magát a 
czirokot pedig műtrágyával. Fejlődés., kezdetben

lassú s igy a gyomok könnyen elnyomhatják ; ez 
okból tanácsos lesz a kikelése után vagy egy fogas­
boronával megjáratni, vagy kézi kapával kígyomlál- 
tatni. Junius második felében megkapál tatjuk má­
sodszor s ugyanakkor végeztetjük az egyezést is 
úgy, hogy a növények egymástól 15—25 cm távol­
ságra álljanak. Az egyezés munkálata a légióulosabb 
mert lm nem kellő időben történik az és nem kellő 
gonddal, akkor a cziroknak alig lesz termése. Nagy­
bani termelésnél az egyezést akként keli eszközölni, 
hogy állítható kapákkal bíró gépet használunk, s a 
sorokkal keresztben járva, megritkitjnk a növényze­
tet annyira, hogy kézi munkára csak kevés maradjon.

A czirok utolsó ápolási munkálata a töltőgetés, 
amelyet akkor végezünk, midőn az fejlődésében 
50—60 cm. magasságot ért el. A töltőgetés a czirok- 
uál elmaradhatlan, mert a czirok 3—4 méternyi ma­
gasságra is megnő s igy töltőgetés nélkül viharok 
esetén nem lenne állóképes. A töltőgetés ideje július 
hó első napjaira esik.

Levágása akkor foganatosítandó, midőn a ka­
lász sárgás szint kezd ölteni ; ezt megelőzőleg a 
mag már teljesen be van érve. Vágását kétféle mó­
don eszközölhetjük, úgymint vagy csak egyszerűen 
levágjuk az összes czirkot s minden további nélkül 
kévékbe kötjük, vagy pedig a szakái lakat mindjárt 
n helyszínén levágjuk a szárról és külön kévékbe 
összekötözzük.

ex. 1909.

Hirdetmény.
Alulírott község elöljáróság ezeuuel köz­

hírré teszi, hogy a község mint erkölcsi testület 
tulajdonát képező vadászati jog f. évi 
j ill ills hó l-étől kezdődői eg hat évvé f.
évi április hó 19-én délelőtt 10 órakor
Oppova köszégházán nyilvános árverés 
utján haszonbérbe fog adatni. Kikiáltási ár 
103 kor. Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt bárki által betek in thetésre az 
árverés napján nyitva fekszenek. Zárt aján­
latok az árverési időpont előtt legalább két 
órával a kikiáltási ár 10°/0-ánák megfelelő 
bánatpénzzel együtt alólírott elöljáróságnál 
lesznek benyújtandók.

Kelt Oppován, 1902. évi április hó 1-én.
Hamuig István, Józsika Pára,

li. jegyző. bíró.
4487 sz.

1902. tkv.

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A panesovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság Illievics Mária visszárverési kérvénye foly­
tán a kir. állami kincstár javára 2389 kor. GO fill, 
tőke s jár. s a még felmerülendő költség kielégítése 
vegeit az 1881. évi (50 t.-cz. 144 §-a alapján s 146 § 
185 § értelmében Illievics Mária és (Jyoka tkvi 
tulajdonosok s Hegyi László nagy-becskereki lakos 
késedelmes vevő ellen a Czrepaja községben és az 
1312 sz. tkvben foglalt: 1) 131 sz. ház és 800 Q ot 
házhelyből Illievics Máriát és Gyokát megillető 8/.
/ i jutalékára 1960 kor. becséi'lek ben Hegyi László 

késedelmes vevő veszélyére és kárára a visszárverésb 
elrendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Czrepaja községházánál 
1902. évi április hó 23. napjának d. e. 9 órakor 
fog megtartatni a következő úgy a tlkvi hivatalban 
mint Czrepaja községházában kifüggesztett s meg­
tekinthető feltételek mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási j 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelui szándékozók tartoznak az ' 

ingatlan becsárának 10°/0- át vagyis 196 kor. kész­
pénzben vagy óvadék képes értékpapírokban a ki­
küldött kezeihez letenni, vagy az 1881 : évi 60 kor.
f§-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszerű elismervényt u. a. ki­
szolgáltatni. Hegyi László kéredelmes vevő ezen 
árverésen mint ve re lő részt nem vehet.

Pancsován, 1902. évi márczius hó 11-ón.
1-1 X^esuyiyrey,

kir. törv. albiró.
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Me Cormick Harvesting Machine-Company.
(('liicugói arntégépgyiii'.)
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M^wí2íatÓSéP’ -Daisy“ marokraYÓ matógóp,
^ ,«5?i z! -I Szénagyüjtő gereblye és
Ko.szorukeszmek, Ke veko tőfonal,

íi* y á 1* t 111 ií 11 y a i. 18—7
Ne vásároljon, míg gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. Olcsó tartalék, 

reszek óriási raktára. Tessék mintákon) vet kérni!
WILLIAM J. STiLLMAM Évi termelés BUDAPEST

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ :Wi'2’0,H) Sép V. kér., Yáczi-ut 30.’sz.

Gyümölcs és szöllő bor készítési gépek.

Gyümölcs és széllé sajté
folytonosan ható kettős emeltryű szerkezettel, és nyoeorő szabályzóval

A munka képesség 20° „ nagyobb mint bármely sajtónál.

Hydraulikus sajtók
széllé és gyümölcs zúz

és bogyó morzsolok.
Teljesen felszerelt szüretelő készülékek.

Szöllő és gyümölcs őrlők, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra, gyümölcs-vágó 
és hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő „SypllOllia“ gyümölcs és szöllővessző 

permetezők, gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett a legjobb kivitelben

IFllU Sb IMlSS
cs. kir. kizár. szabacL gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gözhámor.

^^9 II. Taborstrasse 71.
Kitüntetve 450 «.víiiiy, v»z:üst és In'onz éremmel, -t—

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
Képviselők és viszontelárusitok felvétetnek.
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magy. kir. államvasutak gépgyárának vezerügyn
BlJIIAPEiT, Vííczi-körút 3Ü5. izám.

ajánlja a magy. kir. államvasutak gépgyárában készült
4, 6, 8, 10 és 12 lóerejtt GÖZCSÉPLŐ-KÉSZLETEIT 
14,16 és 20 lóerejtt C O MF O TT ND-LOC OMOBILJAIT, es vegre

leaujjibb »Kerkezetü íiikiuszáló-, 
kévekötő aratójfépeit,

továbbá : a szab. os/.tr.-magyar áhamvasut.társaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-
-------------- ekefővel ellátott EKÉIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit. _____

Kizárólagos képviselők : SINGER és PALMER, Temesvár.

~ iO OS «6V 1UÜ1

„Millennium“ marok

rendszerű

l’tllíÓ- cv-s 

aczélöntóstt-
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Bsatawacaa
A Richter-féle

Liniinsnl; Caps, comp.
Horyouy - Pain - Expeller

egy régi kipróbált házi szer, a mely 
már több mint 33 óv óta meg­
bízható bedörzsölósűl alkalmaztató 
köszvcnyncl, cstiznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
-a------ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegygyei 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad­
junk el. — SO f., 1 k. 40f.es 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
hlcliter F. Aú. és társa,

csász os kir. udvari szállítók

<iawwwt5.u‘|o.*st.a.^!.w—w

LAPUNK KIADÓHIVATALA UTJÁN MEGRENDELHETŐ CSEKÉLY RÉSZLET FIZETÉS MELLETT.

1^ a íi U 1 í íi t r s u lat ,k i a <1 á s a

(Férfiak ingyen kapnak)
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszített 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz-olda­
las könyvet postán ; jól becsomagolva, ingyen kapják 
mindazok, a kik érte Írnak. Ez a legmulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, a kik fiatal- 

' kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben, 
valamint elveszített -férfierőben- szenvednek. Ez ok bál 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságát magyarázó könyvvel együtt mindenkinek 
ingyen küld. Ezzel a háziorvossággal a baj otthon 
gyógyítható s mindazok, a kik a fiatalkori kihágá­
sokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengü­
lésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon 
gyógytihatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a szervekre hat, a hol a megerősödés szük­
séges, csodálatos eredménynyel gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket. Öreg, fiatal egyaránt irhát a 
State Medical Iustitutnak az alant jelzett czimre, a 
honnan a csomagot rögtön elküldik. Az intézet leg­
inkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés 
czéljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próba­
csomag megmutatja, hogy mily könnyen kigyógyit- 
liatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet 
kivételt nem tesz. Mindenki irhát érette bárhonnan 
magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával 
egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyv­
vel együtt. írjon még ma. A csomag oly szépen be 
van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja 
megtudni. A levelet igy kell czimezui : State Medical 
Institute, 98. Elektron Building, Fort Wayne, Ind.

Amer'ka. A levelek mindig bérmentesiteudők.
*-27

MAGYAR
A magyar i r o d a 1 o tn f* ő I» b in ü vei.

A magyar nemzeti irodalom kin­
csesházát képezi a Magyar Ke­
inek írók f>5 kötete, melyben benn 
van az összes magyar klasszi­
kusok minden maradandó alko­
tása. — A magyar klasszikusok­
nak ez első és egyetlen egy ön­
tel íí összkiadásának ára f>f> kötet­
ben, díszes v á szón k ö t é s h e n 

2&0 korona.

Csakis a Franklin-féle MAGYAR REMEK­
ÍRÓK gyűjteményében találhatni a magyar 
klasszikusok összességét, mivel Arany János, 
Arany László, Bajza József, Czuczor Gergely, 
Garat János, Kemény Zsigmondi, Szigligeti Kde, 
Tompa Mihály, Vörösmarty Mihály, Vajda János 
műveinek kiadási joga a Franklin Társulat 
kizárólagos tulajdonát képezi és azokat 

más kiadó ki nem nyomhatja.
Minden remekíró munkáit egy kiváló magyar író látja 

el bevezető méltatással és életrajzzal.

Ezeken kivűl benn lesznek a MAGYAR 
REMEKÍRÓK könyvtárában: Balassa Bálint, 
Berzsenyi Dániel, Csiky Gergely, Csokonai Vitéz 
Mihály. Deák Ferenci, Eötvös József hr. Fazekas 
Mihály, Gyöngyössi István, Gvadányi József, Kármán 
József, Kazinczy F, Kisfaludy Károly, Kisfaludy 
Sándor, Kölcsey Keren ez, Kossuth Lajos, Madách 
Imre, Mikes Kelemen, Pázmány Peter, Petőfi Sándor, 
Reviczky Gyula, Széchényi István gr.; Teleki László 
gr.; Zrínyi Miklós, Népies Lyra, Népballndák, 

Knruczköltészet

KEDVEZMÉNY 
A MAGYAR REMEKÍRÓK 
MEGRENDELŐINEK.

Shakspere összes színműveinek 
uj 0 kötetes kiadását, melynek 
bolti ára a Magyar Kemek- 
irók-éval azonos díszes kötés­
ben, 30 korona, a Magyar 
Kernekirók megrendelői 20 

koronáért kapják. Ez az egyedüli teljes magyar Shakspere, 
Petőfi, Arany, Vörösmarty stb. fordításában s mint ilyen, méltó 
kiegészítője a Magyar Keinekirók-nak.

A Magyar Remekírók első' 5 kötete (I. sor.) 
! már megjelent; félévenkint jelenik meg 

egy-egy ötkötetes sorozat.

A Magyar Remekírók 3 koronás (Shakspere 
színműveivel együtt 4 koronás) havi rész­
letfizetés mellett rendelhetők meg e Ren­
delő-lap utján, mely kivágandó és megfe­
lelően kitöltve beküldendő a MAGYAR 

REMEKÍRÓK kiadóhivatalához.

KENDELO-l^AP.
A M A (i Y A K R E MERI R Ó K kiadóhivatala utján ezennel 

megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvény- 
társ.-tói Budapest VIII., Üllői-ut 18.

a) A „Magyar Remekírókat“ fi5 kötetben 220 kor.-ért, tize- \ B
tendö sorozatonként 20 korona utánvéttel. I t*-

b) A „Magyar Remekírókat“ é i Shakspere müveit 210 I S »
koronáért, fizetendő sorozatonként 20 kor. utánvéttel. I “ s

c) A „Magyar Remekírókat“ és Shakspere müveit 240 
koronáért, fizetendő 4 koronás havi részletekben.

(I) A „Magyar Remekírókat“ Shakspere nélkül 220 koro­
náért, fizetendő' 3 koronás havi részletekben.

A gyiijtérné y első sorozata megjelent, félévenkint jelenik meg 
egy-egy fi kötetes sorozat

A részletek az első szállítástól kezdödöleg minden hó 1-én Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság- pénztáránál 
Budapesten fizetendők mindaddig, míg a mii teljes vételára kiegyen­
lítve nines. A vés/letek he nem tartása esetén a folytatólagos kötetek a 
részletek pótlásáig vi*s/.atartatuak ; a lejárt s le nem fizetett részleteket a 
Társaságnak jogában áll, a portóköltség hozzászámítása mellett, postai 
megbízással beszedni. A részletek elmulasztása esetében a részletfizetési 
kedvezmény megszűnik és az egész mii vételára esedékessé válik. 
A vételár első részlete az első szállításkor utánvétetik.

Lakhely és kelet: 

Név és állás:
Olvasható aláírást kérünk.

Diätetikus szer! Diätetikus szer !|

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol Balzsamja
Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése kereskedelmi törvényileg bejegyzett mintavédelem alatt áll. -—:
Ezen Balzsam belsőleg és külsőleg gyógyít. Es pedig : 1.) Mint 

eddig elérhetetlen hatású gyógyszer a tüdő és a mell minden 
betegségénél; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdal inat okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebb keletű ily fajta bajokat is. 2.) Hatá a kitűnő torokgyula- 
dásnál, rekedtségnél és minden torokbetegségnél stb. 3.) Minden lázat 
alaposan elhajt. 4.) Meglepő gyors in gyógyít gyomovgöresöket, kulik át 
és gyomorszak gatást. 5) Enyhék atású hashajtó és vértiszti tó s /.er, 
I isztitja a veséket, megszünteti a hypochondriát és mélánclioliít, erősiti 
az étvágyat és az emésztést. 0.) Kitűnően szolgál fogfájásnál, od.as 
fogak, száj rothad ás és minden fog- és szájbetegségnél, megszünteti a 
felböfögést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, bőpörsenés, 
szemölcs, égési sebek, el fagyott tagok, rüh, var és kiütéseknél, 
megszünteti a főfájást, zúgást, szak gat ást, köszvényt, fülfájást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-védjegyre, a

Allein eciiter balsam
iw.« der Schutzengel- 

Apotheke des 
A. Thierry in I’regrada 

bel
Rohitsch-Sauerlirunn.

mint az itt ábrázolva van. Hamisításoktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen a gyárból hozatunk eredeti, behajlifott kartonba 
helyezett 12 kis vagy 6 duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Herez *go- 
vináha 4 korona 60 fillérért bérmentesen szállítva Ausztria Magyar 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
összeg előre utalványozása vagy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

szonvod. Ön p raikor biztos gyógyulásra nyújt kilátást ezen szer 
* bárminő sebnél, legyen az bármily régi s csaknem 

mindig elkerülhetők a fájdalmas és veszedelmes műtétek sőt amputácziók is, ha
Thierry A gyógyszerész egyedül valódi

százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét «■■■
használjuk mely rendkívüli szivóerövel bír, a a sebek gyógyításában éi a fájdalom

. - ---- .......... ........... -.......................... ........ -........ , ...indenfóle daganat,
növés karbunkulus, njranövén, sőt ráknál is ; ujlkukacz, körömdaganat, tályog, feltört lábak, minden­
nemű égési Sebek, elfagyott tagok, betegeknél fekvéstől keletkező sebek, nvakdaganatok, vérdaga- 
natok, füldagnnntok, és gyermekek ázott sebeinél stb. stb. Szétküldés csakis az összeg előreutalványo- 
záHa után történik. 2 tégely ára portóval, szállítólevéllel és csomagolással együtt 3 korona Ö0 fillér. 
Köszönő Iratok eredeti példányokban nagy számban állanak kdzbet «kiütésre. Óva 
intem az érdeklődőket hatástalan hamisítvánvok megvételétől és kérem szigorúan figyelni arra, hogy 
minden tégelyén a ,,Schutzengel-Apotheke dos Thierry (Adolf) LIMITED in Pregrada4 
ezégnek kell beégetve lenni. e

Rzen két, gyógyhatásáhan felfilmulhatatlan szer nines soha alávető a megromlásnak, sől ellen­
kezőleg, minél régibb, annál értékesebb, és hatásosabb: nem szenvednek sem a hidegség sem a fovró- 
sag behatása alatt, ennélfogva bármily évszakban szétkÜldhetők. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást es segélyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig. Természetesen mellőzni 
kell mindig más, hamisított szernek, vagy ilyenfajta sokszor ajánlott érték-és hatásnélküli úgynevezett 
pótszernek használatát, — melyekért vsak ezéltalanul, dobjuk ki a pénzt, hanem maradjunk meg 
mindig ezen két, régóta hevált, olcsó és megbízható szer használatánál, melyeknek mint tel vesen árt a! 
inatlan v ágszerte ismeretes szereknek, minden családnál bármely eshetőáegek előfordulásánál kése- 
leiben kellene lenniük. A hol ezen szerek nem volnának kaphatók a font, leírt, valódiságot bizonyító 
vedjegygyel ellátva, onnét lcgezélezeKlbb direkt rendelni a következő czimzéssel:

Au Apotheker Thierry (Ailolf) LIMITED Schutzengel-Apothckc in Pregradn 
hói lloliitscli-Saiicrbrunn.

Központi raktár Budapesten Török .1. gyógy azért Arában, Zágrábban Mittelbaeh 8. gyógyszertárában 
•4 és Bécahen Brady C. gyógyszertárában.

MXN
Kiadótulajdonos: Feymnnn Gyula

Gyomorbajosoknak! 3EI
Mindazoknak, kik meghűlés, a gyomor túlterhelése, hiányos, nehezen emészthető, 

avagy tói forró vagy hideg ételek élvezete} továbbá rendetlen eletmod állal maguk- 
nak gyomorbajt, mint :

gyomorliiivu I, gyoiiiorgörcs, gyom or lYíjcIalimi 
uvliz. emészléMÉ vagy elnyíilltáwoilásl

szereztek, ezennel egy jó háziszer ajánltatik, melynek kitűnő hatásai már évek 
hosszú során át kipróháltattak. Ezen szer az

Ullrich Hubert-féle növénybor.
növő Ily Dór kitűnő. gjógylialiiMii fii veklföl JA korral 

van ltőszilve. mely erősíti és élénkíti az emésztő szer­
vezetet. A növénykor megszünteti az emésztési zava­
rokat s elősegíti az egészséges vér képződését.

A nüvénybornak ideje korán való használatával legtöbbször még csirájában 
elfojtható minden gyomorbántalorn. Ezért tehát el nem mulasztandó, a növénybort 
idejekorán haszná ni. Oly jelenségek, mint: főfájás, folböffenés, gyomorégés, 
feifnvódás, émelygés hányással, mely bajok krónikus (elavult) gyomor bajnál 
különösen hevesen jelentkeznek, néhányszor! ivás után eltűnnek.

Q — Al. wnl/oHűC és annak kellemetlen következményei, mint szorulás,
OZcKI ClxcUCO kóllkafiijdiiloin, szívdobogás, álmatlanság, vala­

mint. vérszorulás a májban, lépheti és kapuérrendszerben (Hümorrhoidal-bántalmak) 
növényborral gyakran igen hamar megszüntetnek. A növénybor megszünteti az 
emésztllellenséget és eltávolítja a gyomorból és belekből könnyű szék által az 
ártalmas anyagokat.

Száraz, sápadt arezszin, vérhiány, erőt-
loniíÓfl l®gtöbbnyire a rossz emésztés, elégtelen vérképződés és a máj beteges 
ICIIbCy állapotának következményei. Ily egyének ét vágy li iá iiynyal, ideges 
ellnnkndás és rossz kedélyhnngiilnt mellett, fejfájással és álmatlan éjsza­
kákkal lassan elsatnyulnak és sírba szállnak. A növénybor az elgyengült
életerőnek uj lendületet kölcsönöz. 3JJP A növénybor fokozza az. étvágyat, elősegíti 
az emésztést és táplálkozást, előmozdítja az anyagcserét, sietteti a vérképződést, csil­
lapítja a felizgatott idegeket s uj életkedvet teremt. Számos elismerés és köszönő­
irat bizonyltja ezt.

A növénybor kapható üvegenként 3 koronáért és 4 koronáért Pancsova 
város gyógyszertáraiban, továbbá, llomolicz, Bresztovácz, Belgrad, Zimonv, Bataj- 
nioza, Vj-Pázita, O-Pázua, Glogon, Almás, Franzfeld, ltéva Újfalu, Itomán-l’etre, 
Károlyfalva, Aliliunár, Dolova, Mramorák, Bavnniste, Temes-Kubin, Szemlrő Pozsa- 
revácz, Aleksandrovácz, Palán ka, Parczány, Arangjelovacz, Mb. Valjevo, Obrenovacz, 
Sabaoz, Sasinski, Mitrovieza, Lncarak, Iliim«, Ireg, India, Uj-Karlócza, Slankamen, 
Titel, Periasz, Farkasd, Tor.-Sziget, IIzóra, Tor.-Vásárhely, Dobrioza, Kevi-Szöllős, 
Vég-Szent-Miliály, Temes-Pnulis, Jaszenova, Vraosevgáj, Fehértemplom, Palánk«, 
Gradiste, u-Moldova, Uj-Moldova, Petrovaez, Svilajnacz, Kragujeváoz, Gin. Mila- 
novácz, Reska, Loznioza, Jattja, lijelina, Evdevik, Userevicz, O-Futtak, Karlóczn, 
F.-Kovil, Pétervárad, Újvidék, Verseez stb. gyógyszertáraiban, valamint Magyarország 
és Ausztria-Magyarország minden kisebb és nagyobb helyiségeinek gyógyszertáraiban.

Azonkívül a pancsova! gyógyszertár szétküld .‘1 és több üveg növény bort 
eredeti áron AusztriaMagyarország minden részébe.

1W“ Utánzatoktól óvakodjunk.
Kérjünk határozottan

llllrieli llulierl-féle 1 növónybort.

[Diätetikus szer! I Diätetikus szer!

Nyom. Wittigschlager C.-nál J^ancsován

A


